横州市茉莉花农户市场地位影响因素的研究

颜兴华

云南农业大学经济管理学院 云南昆明 650224

摘 要:横州市茉莉花种植规模大、花农人数多,同时是国家地理标志产品且有"茉莉花之乡"的美誉。经过调查发现,当地花农市场地位薄弱,存在的问题有生产经营能力弱、种植规模小、市场话语权低、信息渠道不通畅、资源掌握少、种植技术传统且处于产业链初端、风险意识高但防控能力弱。针对以上提及的问题要强化合作社作用、建立良好收购监督机制、推动规模化种植和新技术应用、提高抗风险能力,以此提高花农市场地位,推动当地茉莉花产业良性、持续、健康发展。

关键词: 茉莉花; 市场地位; 影响因素

前言

茉莉花是常绿灌木,喜温暖湿润,不耐霜冻,花 苞较小且呈现锥形, 花冠白色, 长圆形。产花期在每年 4-10月,我国茉莉花有四大产区,分别是福建福州、四 川犍为、广西横州以及云南元江, 其中福建福州的茉莉 花种植历史最悠久, 广西横州茉莉花产量最大。近年来 随着茶饮的火热,对茉莉花的需求也开始大增,横州市 大力引近张一元、华茗园、春伦等多家茉莉花加工企业, 同时积极培育本土茉莉花品牌, 有顺来、金花、谢大高 等。举办各类茉莉花宣传活动,推广当地茉莉花,带动 了当地茉莉花产业的发展, 且推动茉莉花价格的上涨, 提高了茉莉花农户的收入。今年茉莉花市场价格高涨对 花农是有好处的, 但对于茉莉花茶加工企业来说会增加原 料的生产成本, 为此会在收购端尽可能的压低价格, 由于 各种原因, 花农在市场中处于弱势地位, 对于收购商的压 价行为也并无太多的话语权, 为此本文探索花农影响花农 市场地位的因素以及提出相关的建议、以提高花农在市场 交易中的地位, 促进横州市茉莉花产业的可持续发展。

一、研究方法

通过文献查找以及实地问卷调研的研究方法,了解 花农茉莉花种植、市场销售情况以及当地政府部门制定 的政策文件对茉莉花产业的促进作用,通过获得的资料 为本文的研究提供支撑,从而提出切合实际的有针对性 的对策。

二、横州市茉莉花种植情况

横州市位于广西壮族自治区东南部,南宁市

东部, 介于东经108°48′~109°37′, 北纬 22° 08′~23° 30′之间,下辖16个镇,1个乡,总 面积3464平方千米、截至2023年末、横州市常住人口 91.04万人,农业生产总值183.12亿元。横州市地处亚热 带气候,十分适宜茉莉花的种植,自20世纪80年代便引 进种植, 短短二三十年时间便超过福建福州市成为最大 的茉莉花产区[1]。全世界每十朵茉莉花就有六朵来自横 州市,故也被称为"中国茉莉之乡""世界茉莉花和茉莉 花茶生产中心""世界茉莉花都"等国内外驰名的称号, 且在2006年获得国家地理标志保护产品认定。该市茉莉 花种植面积超过13万亩,花农34万人,年产量11万吨, 占全国产量的80%,占全球产量的60%,横州市通过搭 建"数字茉莉"平台,实现了种植智能化、生产数字化 和销售线上化,确保了茉莉花的高品质。横州市茉莉花 区域公用品牌顶层设计取得丰硕成果, 并入围首批中国 农业品牌目录, 荣获"中国茶业百强县"称号家家种茉 莉,卖茉莉已成为当地的普遍现象,茉莉花已然成为一 朵"致富花", 茉莉花产业在当地经济发展中有着举足轻 重的作用。

三、茉莉花农户市场地位状况

(一) 生产经营能力弱 种植规模小

小农户通常指以家庭为单位的小规模农业生产经营单位。由于规模较小,主要依靠家庭劳动力从事农业生产活动,较少发生雇佣关系^[2]。通过收集到的60份花农问卷可以得知,横州市茉莉花种植户以小农户为主,种植规模不大,每户种植规模2-3亩地,承包土地连片化种植的小农户基本没有,劳动力专业化程度不高,非专



职化、多于产花季打理茉莉花田地,这也导致农户经营能力不强。家庭联产承包责任制的实行,将土地使用权分给农民,每家每户分到的土地不多且较为分散。经过现场调研发现小农户加入合作社的较少,究其原因有合作社少,农户加入合作社意愿不强,更多的情况是农户往往"单打独斗",难以形成规模化、专业化。

(二)市场话语权低

横州市每年茉莉花的产花季在4-10月份,产量最大 的月份在7-8月,这个时候茉莉花品质最好,花价最高, 今年花价最高时达到41元,最低10元左右浮动,价格较 往年有大幅的提高,整个花季价格波动大。横州市设置 有横州、石井、大桥、新圩四个大的茉莉鲜花交易市场。 产花高峰期时候,一家三亩地农户的能产五六十斤,一 天收入近一两千元,产花季前期和末期花量少,价格低, 花农收入减少。在交易市场上,单家农户生产的农产品 量不多,产量小市场议价能力低,在市场谈判中缺乏筹 码,导致市场话语权不高,花农对收购价格处于被动地 位,并没有能和收购商讨价还价的余地,且一天不同时 间点花价上下浮动3-4元左右,针对收购商克扣数量, 克扣花袋钱,农户也只能默认接受这种行为,纠其原因 有茉莉鲜花存放时间越久品质就会越差,卖价就会越低, 农户只能被动接受收购商的不合理行为。此外, 知名茉 莉花企业也是委托他人代买茉莉花, 小农户没有与企业 开展合作,交易渠道单一,只能被动参与到市场交易当 中,产花季价格波动大,收入不稳定。

(三)信息渠道不通畅 资源掌握少

当地部门搭建有"数字茉莉"小程序,页面显示当 天不同交易市场的成交价,这也是花农了解花价的主要 途径。花农生产资料也是相对简单,依靠家庭劳动力以 及简单农用具进行耕作。基本不使用机械化设备,原因 有购买机械化设备会增加种植成本,小农户种植面积不 大,性价比不高。小地块的种植,农户能够精耕细作, 投入更多的精力,以达到最大产出。政策了解渠道少, 在实地调研中,针对政府推出的茉莉花政策,花农了解 的非常少,并没有宣传到户。

(四)种植技术传统 处于产业链初始端

经过现场调研得知,农户的种植技术多为祖辈相传和邻里之间交流,对于新的种植技术持开放态度。培训来源为村委组织,农业公司提供的种植技术对于小规模种植花农来说价格昂贵,回本周期长。当地鼓励发展茉莉花"1+9"产业,即茉莉花+花茶、茉莉花+盆栽、

某莉花+食品、茉莉花+旅游、茉莉花+用品、茉莉花+餐饮、茉莉花+药用、茉莉花+体育、茉莉花+康养,花农在这些产业链中处于初始端,参与程度低,经济效益不明显。对于政府新引进的茉莉花品种,花农并无种植检验,导致推广不开,效益不明显,政策难以催化产业发展。

(五)风险意识高 防控能力差

农户风险意识高是有其历史根源的,长期以来,农户在生产过程中经常面临自然灾害、市场波动等风险,潜在的不确定性和损失使得他们在决策的时候更加谨慎,注意风险管理。面对自然灾害时,农户大部分情况只能自行承担损失,譬如今年台风"摩羯"带来的洪水淹没了不少花农的茉莉花,致使农户损失巨大,对于这样的灾害,花农缺乏应对措施,对灾害防空能力差。在冬季茉莉花会受到霜冻的影响,花农在来年清明前会将受到霜冻的花枝全部割掉,待其重新生长。另外,新式茶饮的风行,带动了茉莉花需求量的增长,今年市场花价大幅高于往年,调查时大部分花农都期望来年扩大种植面积,多增加收入,也有部分外地承包商进入横州市承包土地种植茉莉花。市场供应量大增,市场是否需要这么多量,茉莉花价走势完全是未知的情况,花农未来的收入也是一个不确定的因素。

四、提升农户市场地位的对策

(一)发挥合作社作用

农业合作社是农民为了改善各自的生产和生活条件,在平等互利和自愿互助的基础上,联合从事特定经济活动所组成的企业组织形式。农业合作社可以给社员提供生产技术服务、销售服务、以及提高议价的能力。有关部门应当推动当地合作社的发展,壮大合作社的规模,给予一定的经费补贴,降低入社门槛,重点培养潜力大、效益强的合作社,起到"打样"示范作用,打消农户入社的顾虑,同时积极入户走访,鼓励花农加入合作社,增加社员收入,提高花农市场话语权^[3]。

(二)建立良好的收购监督机制

茉莉花交易市场不仅要建设好,更要维护好。收购商进入交易市场应要审核资质以及有无发生过违规行为。 针对收购商克扣数量、克扣袋子钱的行为,市场监管人员要即时制止并建立相应的惩罚制度,譬如积分制度或罚款措施。不仅要设立好公平秤,更要维护好公平秤, 建立公平秤的威信力乃或者由市场管理方统一提供联网电子秤,保护花农的合法收益。建设多个茉莉花交易市 场,方便农户就近售卖,拓宽花农市场交易的渠道,充分利用"互联网+",电子商务平台,直播带货等方式解决单一销售问题^[4]。

(三)推动规模化种植 加大技术培训力度

针对农地分散且割裂的情况,鼓励有条件的农户承包土地进行规模化种植,或与企业进行合作,由企业承包土地和提供技术,花农提供土地和劳动力,规模化种植提高了生产规模,也降低了生产的成本,降低企业的收购成本,提高花农的收入,还可将过剩劳动力安排在茉莉花产业链当中,解决当地就业问题,做到一举多得。对于茉莉花的新种植技术、新种植品种,相关部门可以组织花农定期进行培训,建立培训成果检验机制,既要做好政策的制定,也要做好政策的实施,确保政策可以产生经济效益^[5-6]。

(四)提高抵抗风险能力 强化金融支持

政府部门要给农户提供信息推广的渠道,将最新的 政策、技术推广到花农手中,缩短信息传播路径,提高 信息传递效率。由于采摘只取花包,在产花高峰期时, 政府应当规范雇工的行为,避免出现纠纷。花农对遇到 的灾害,要建立防控机制,降低下次灾害造成的损失^[7]。 减低农户农业贷款门槛和利率,使花农想要贷、贷得到。 加大农业基础设施建设,解决茉莉花灌溉问题,避免因 干旱引起增长损失。政府鼓励花农购买农业保险,并给 予一定的保险费用补贴,对于花农遭遇自然灾害影响生 活的情况,给予花农一定的灾害救助,保障生活水平。

结语

茉莉花作为横州市的一朵"致富花",不仅要"开"得好,更要"卖"得好。不仅要引进知名的茉莉花品牌企业,更要提高种植端花农的收益,以茉莉花茶带动其他产业链的发展。发挥合作社的带动作用,与科研院所以及企业合作,推动种植技术示范和落地,加强农户抵

抗自然风险和市场风险的能力,推广农业保险,加大新品种以及种植规模的补贴力度。及时关注小规模种植农户的需求,制定贴切可落实的政策措施,维护茉莉花市场价格,避免波动过大,维护茉莉花种植端的稳定,切实提高农户市场地位,增加农户收入,促进茉莉花产业健康的、可持续的发展。

参考文献

[1] 吴峰.促进横县茉莉花产业健康发展的存在问题与对策[J].现代园艺,2017,(08):14.DOI:10.14051/i.cnki.xdvv.2017,08.008.

[2] 张凌云, 刘初生, 吴潜华, 等.横州市茉莉花茶 全产业链开发的成效与启示[J].农村经济与科技, 2021, 32(13): 173-175.

[3] 陈军亚. 韧性小农:历史延续与现代转换——中国小农户的生命力及自主责任机制[J]. 中国社会科学,2019,(12):82-99+201.

[4]雷俭.横州镇茉莉花种植现状与对策[J].河南农业, 2021, (20): 19-20.DOI: 10.15904/j.cnki. hnny.2021.20.009.

[5] 孙明艳, 卜朝阳, 魏莎, 等.基于SWOT分析的 横县茉莉花产业发展研究[J]. 中国热带农业, 2018, (06): 26-29.

[6] 张凌云, 刘初生, 吴潜华, 等.横州市茉莉花茶 全产业链开发的成效与启示[J].农村经济与科技, 2021, 32 (13): 173-175.

[7]杨玉国,蒋渝,万德先,等.发展茉莉花茶特色产业促进农业农村经济发展[C]//中国科学技术协会,云南省人民政府.第十六届中国科协年会——分5生态环境保护与绿色发展研讨会论文集.犍为县农业技术推广中心;乐山市科学技术协会;犍为县科学技术协会;夹江县科学技术协会,2014:5.